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Beszéd. gely álladalmi belső titkos tanácsos urat, ki 
mindenkor hithü őseinek vallási, buzgóságát 
teljes életében egész odaadással folytatván 
példányképül szolgált akath. híveknek és bi
zonyára méltó, hogy emléke közöttünk min
denkor áldott legyen.

ü hála és kiváló tiszteletnek hódolok, 
midőn egy minket közelebbről érdeklő ked
ves

J\Ielytyel JFiispök ur ö Nagyméltósága az idei Statusgyü- 

Icst megnyitotta.

Mélyen tisztelt Statusgyülés !
Ma egy éve volt szerencsém az 1888-ki 

nevezetes statusgyülést megnyitni, mely a 
lelkészi congrua feljavítása iránti nemes tö
rekvés és határozatával, valamint a sz.-ud- 
varhelyd és brassói rém. kath. gymnasiumok 
újra építése iránti szives gondoskodása ál
tal maradandó becsli emléket állított magá
nak az erdélyi püspöki megye történetében.

Megelégedéssel tekintek vissza a lelke
sedésre, mely ezen határozatok hozatalában 
kath. szívhez méltó módon érvényesült és 
reményt meritek belőle, hogy hasonló lelkes 
törekvés nyilvánuland a most megnyitandó 
statusgyülésben is kulturális intézménye
ink további fejlesztésében Isten dicsőségére, 
anyaszentegyházunk és hazánk előmenete
lére.

eseményről megérniékezem. Dr. Ilaynald 
Lajos bibornok kalocsai érsek ur ő Eminen- 
tiája, huszonöt év előtt volt kedve ; püspö
künk, most jeles metropolitank, folyó évi ok
tóber 15-én fogja áldozárságának ötven éves 
jubileumát megünnepelni. Megtettem az in
tézkedést, hogy- ezen reánk nézve is emlé
kezetes nap egyházilag méltóan megünne
peltessék és módot nyújtottam kedves hí
veimnek, hogy egy már megrendelt díszes 
albumhoz s a hozzácsatolandó üdvözlő lel- 
irathoz szives névaláírásaikkal járuljanak és 
örömmel mondhatom, hogy az aláírások oly 
nagy tömegben érkeznek be az erdélyi püs
pöki megyének minden plébániájából, mely 
minden ékes szőlő dicsbeszédnél fényesebben 
és meghatóbban tanúskodik

A jelen státusgyülés hat évi időtartam
ra megejtett választás alapján jött össze ; és 
ha örömmel konstatálhatom azt, hogy a múlt 
évi státusgviilési tagok legtöbbje iránt a 
kath. választók bizalma ismételten fordult, 
én is azon szerencsében részesülök ma, hogy 
őket, az újabban választottakkal együtt itt 
a gyűlés színe előtt melegen üdvözölhetem : 
nem tehetem Uraim, hogy íájdalommal ne 
emlékezzem meg azokról, kiket körünkből 
a halál rideg keze kiragadott, Künle Józse
fet sepsiszentgyörgyi főgondnok választott 
képviselőt, ki statusgyülési tanácskozásaink
ban mindig élénk vészt vett — ésBéldy Ger-

Lapunk mai számához egy féliv melléklet van csatolva.

azon nagy sze
retet és tiszteletről, mely* a hivek kebelében
most is él a nagy férfin iránt, ki az 1852_
1864-iki időszakban az erdélyi püspöki 
gyének nagy tevékenységű buzgó apostola 
és örök hálával említendő jőltevője volt, ki 
a metropolita! szék magaslatáról is atyai 
vetettel emlékezik az erdélyi hi vekről, kik
nek kebelében ércznél maradandóbb emléket 
állított magának.

És most t. status-gyűlés hozzáfoghatunk 
az élőnkbe adandó ügyek tárgyalásához. Szív
ből óhajtottam volna statusunk nagyérde-

me-

sze-
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-Jósika Lajos belső tit- J <-'s ;l szerint megalakulva. Dr. Györffy Gyula indítványt tesz..
hogy mivel a v-lági elnök nincs jelen a gyűlésen, helyét fog
lalja el az alvlnök. a mi meg is történik.

Püspök nr ö Nagyméltósága imlitványa folytán a gyű
lés egyházi jegyzőül Veszély Károly prépostot, világi jegyzőül

mii világi elnökét I r. 
kos tanácsos urat körünkben tisztelni, ki
nek bölcsesége és ügyszeretete tanácskozá
sainkat mindig szerencsés eredményre ve
zette. azonban gyengélkedése ú N agy méltó- pedig Dr. Kin â I y Henrik egyet, tanárt a status eddigi fárad
ságát a világi elnöki szék elfoglalásában a ka- hatatlanul lelkesen munkás jegyzőit kiállja ki. 
dáh-ozván azon hő óhajtásomnak adok ima- ¡ ,:ál zajos hdkesültséggel fogadott mditványak»-

szerű kifejezést, vajha az istem gondviselés te!egramm utján ^4 fejezi ki. A latin nyelven
ő nagyméltóságát számún a egész g en SZCrkesztett üdvözlő iratot Püspök nr ti Nagymltsága a gyű 
m egtartaná. lé-, n felolvassa, a mely azt helyeslő tudomásul veszi. Szö-

Istennek szent kegyelmét és áldását ki- lapnnk más helyén közöljük.
I 'gyanúsak I ¡ál János indítványt te-/, arra nézve is. hogy 

mivel IInvitáld baj is kalocsai hihums érsek egykori erdélyi 
püspök, jelenleg pedig inetropolitánk ez idei október hónap
ban fogja papságának .">0 éves jtiltil untát iiini. nulla Kegyel
mes Püspök urunk már megtette intézkedéseit az egyházaié

vá m un tanácskozástiiukra és az idei >ratus-
gyülést ezennel megnyitottuak nyilvánítom.
/X- /N /\ /\ /\- /V /X /N /X ŐN ^ /Xvr x.z\ r v./S,/\.a. a f\r

gyvre nvzw. <lv mvgis ;\ status is mint iivon tVjvzze ki hó
dolatát <> Kminvnciája iránt vgy üdvözlő feliratban. Az indít
vány invgt'vlvlö lelkesiiltsvggvl lögadtatik vs az üdvözlő fel
irat elkészítésével a jegyzők bízatnak meg.

T gron (labor indítványt tesz. hogy ¡dönverés végett

A Statiisgyülés.
Az érd. rom. kath. status közgyűlése Kolozsvárit, f. szep- 

tcmiier la' g’ö-án délután 4 órakor eiöértekezletet tartott, a
melyet hilihi Hál János nyug. kúriai bíró mint korelnök nyi
tott Illeg. Az elöértekezlet tárgyát a közgyűlés sorrendjének egy hat tagit államló igazoló bizottság neveztessék ki. a mely

előleg és a gyűlés folyama alatt i- végezheti az igazolást. Azmegállapítása képezte, a mire nézve határoztatik, hogy az 
igazgató-tanács jelentésének sorrend)« megtartatik. Az igazgató- 
tanács jelentése kinyomatván és a tagok között előre szét
oszlatván az felolvasottnak tekintetik. Az clöcrtekezlet tél i

indítvány Sevillai és I gron észrevételeik után elfogadtatik és 
ezen bizottság is a többi állandó bizottságokkal egyszerre fog 
kineveztetni.

— Következik a l.Vös bizottság jelentése az igazgató tanács 
ez évi jelentéséről, a melyet a bizottság előadója Dr. Moliay 
Sándor olvas fel, a ki bevezetésképen, a bizottság nevében 
meleg szavakban fejezi ki az elhalt szentkalolnui Kiinle Jó
zsef kir. tanácsos mint a bizottság elnöke iránti részvétet.

órakor ért véget.
I. (lés.

Szeptember 24-én ti órakor a kolozsvári főtemplomban 
Püspök ur ö Nagymltsága által celebrált istentisztelet után a 
lyeeitm dísztermében összegyűlt tagok liilibi I ¡ál János kor
elnök indítványára Jmig-Cseke Lajos elnöklete alatt Pótsa 
Józsefei és Györtfy (¡villát küldik ki. hogy Püspök ur ü 
Nmltsgát a gyűlésbe meghívják. Kevés idő múlva Pótsa főis
pán jelenti, hogy ö Nintsga nemsokára itt kend. ki is a mi
dőn megérkezett a jelenvoltak által lelkes éljenzésekkel üd- 
vözöltetett. a melyek között elnöki székét elfoglalva azon be
széddel nyitotta meg a gyűlést, a melyet lapunk élén közlünk.

Az igazgatótanács személyi ágyéi.
1. Az igazgató-tanács tagjainak egyharmada fennálló 

szabályaink értelmében kilépendő lévén, a múlt évben 
választott uj igazgató tanácsosok, úgymint Müller Ede brassói 
apát-plébános és Györty Gyula ügyvéd és országgyűlési kép
viselő a hivatalos esküt letevén. az igazgató-tanács az 1888_
89. évre következő névsor szerint alakult meg : Egyházi cl- 

A nagy figyelemmel hallgatott és lelkes éljenzéssel to nők nagyméltúságn és főtisztelendő Lönhart Fermez erdélyi
gadott beszéd után Püspök ur ö Nagymltsga a gyűlés meg- )iüspök ur, világi elnök nagy méltóságú br. Jósika Lajos val.
alakulása végett egy igazoló bizottság kiküldését javasolja, a belső titkos tanácsos ur, alcímük mélt. Zilllieb István
melynek tagjaiul a jánlja Seetbal Ferenez elnöklete alatt Jung- Igazgató-tanácsosok választási sorrend szerint voltak : a) az
Cseke Lajost. Murányi Kálmánt. Török Antalt és Kremniczky egyházi rendből Bálint Károly, Kovács Ferenez. rlr. Éltes
Amandot. A kiküldött igazoló bizottság hivatalában eljárva Károly, Veszély Károly. Fábián Sándor. <lr. Barts Ferenez,
annak nevében Seetbal elnök tesz jelentést, a mely szerint Gergely Ignácz és Möller Ede : b) a világi rendből: Novák
az idei statusgyülcsre megbivatott üli egyházi és 143 világi j Ferenez, dr. Finály Henrik, Cseh Lajos, Miké Bálint, Ziillieh 
tag: megjelent egyházi 44. világi i!9. összesen 1 Kl. A fehér- István, gróf Haller Jenő, Béldi Gergely, l'ótsa József, br. Jó
vári esperesi kerületbe! világi képviselőkul Telekv József és sika Sámuel, 1 forgó Albert, gr. Eszterbázi János. dr. Groisz
Aczvl Béla jelentettek be : de több gyulafehérvári katbolikus 
világi kérést adott lie a statusgyüléshez a választás megsem
misítése végett, mint a melyhez ök nem hivattak meg. A ké
rés az igazoló bizottságnak adatott ki, és az a választást meg
semmisítendőnek véleményezi, mert a dolog vizsgálásánál ki
tűnt, hogy a választási szabályzat egyik pontjának sem téte
tett elég.

mog-

ur.

Gusztáv, Fgron Gábor, dr. Györfy Gyula, dr. Csíki Viktor 
és br. Szentkereszty György, előadó Biró Béla. tiszt, előadó 
dr. Farkas Lajos, titkár Szentkirályi Kálmán, tiszteletb. titkár dr. 
Szamosi János.

Ezen névsor azonban nem maradt érintetlenül, a meny
nyiben 1889. évi január 6-ikán nagyméltóságu Béldi Gergely 
urat, az igazgató-tanács ezen kitűnő és tevékeny tagját a. 
kérlelhetlen halál a működés teréről kiragadta, minden ne-— A gyűlés az igazoló bizottság jelentését tudomásul véve
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Ki A jelentésnek az ügykezelésről szóló Ilik jiontját tu- 
domásvételrc ajánljuk.

Kremnitzky Ániánd felszólal, hogy a szeben-fogarasi es- 
peres-keriilct legutólilii gyűlésén azon óhajának adóit kifeje
zési. hogy az igazgató-tanács jelentései, a status-gyűlés jegy

zőkönyvei s más hivatalos kiadványai mint nagyon fontos és 
közérdekű okmányok minden plehnnia könyvtárának küldes
senek meg ingyen, vagy pedig megfelelő árban.

— I gron (tábor nem fogadja el ezen indítványt, mert a 
közgyűlési iratokat nem lehet mindenkinek megküldeni 

választandó lesz két egyházi és hat világi igazgató-tanácsos, ¡ határt sem lehet megszabni, hogy a megküldés hol végződjék, 
három évi időtartamra, s az elhunyt Iiéldi Gergely helyett A küldöttek odahaza magyarázzák meg

történteket. Kremniezkv ismételt felszólalása daczára az

mes kelteiben a mély gyász érzetét, s minden jók őszinte 
részvétét keltvén föl. Igazgató-tanácsunk nem is késett fáj
dalmas részvétének jegyzőkönyvi kifejezést adni. a nagyér
demű halott emlékét megörökíteni, s ezen kcgycletes tényről 
az elhunyt özvegyét is átiratilag értesíteni.

2. Az igazgató-tanács tagjai sorából a jelen évben ki
lépnek : a i az egyházi rendből Bálint Károly és Kovács Fe
rmiez : b ) a világi rendből Kovák Fermiez, dr. Finaly Henrik, 
('sell Lajos. Mikii Bálint. Ziillieh István és gr. Haller Jenő. 
mint kiknek három éves mandátuma lejárt és ennek folytán s a

küldőiknek az itt
egy világi igazgató-tanácsos egy évi időtartamra.

'■). Az lss7-iki statnsgyülés jegyzőkönyve 32 pontja imlitvány mint fölösleges, elejtetik.
Jíerzeuezey István kérdést tesz aziránt, hogy 

választott igazgató-tanácsosok megjelennek-e szorgalmason a
szerint az igazgató-tanácsi alelnök választása megejíelvén, a meg-
piispök ur ö nagyméltósága Ziillieh István igazgató-tanácsos 
urat alelnökiiek ¡ga/.gatii-tamicsossága időtartamára megválás/- ; gyűléseken, 
tottnak nyilvánította. Minthogy a töimehhiek szerint ezen idii- Biró Béla előadó kijelenti, hogy ezt fölösleges kérdeni 
tartam lejárt, a statnsgyülés egyik feladata lemül ezen állást mert erre vonatkozólag a gyakorlat és az eddigi statusgyiilé- 
jelcn alkalommal Iletölteni, önkényt értetődvén, hogy alelnök- sek már feleltek. Különben soha szorgalmasabbak nem voltak 
ilek csakis oly egyén választható, ki az igazgató-tanácsnak | az igazgatótanácsnsok a gyűléseken vajé na gjclenéshen. mint 
már tagja, miért első sorban az igazgató-tanács kiegészítése must. De most nem is szükséges, hogy mindenkor mindenki 
lesz. eszközlcudö. s csak azután és ezek sorából az alelnök j ott legyen, mert most szakgyülések tartatnak, a melyek a

szakbeliek által mindig látogatottak voltak.
Ber/.enezey örömmel nyugszik meg az előadó télvilágo-

mcg\ álasztamhi.
A l.’i-ös bizottság idevonatkozó véleménye.

..A’ Az igazgatótanácsi jelentésnek a személyi ügyekre ! sitásán. mert ö odaki a vidéken úgy tudta, hogy többen 
vonatkozó I. pontját tudomásvételre ajánljuk s indítványozzuk; j jártak a gyűlésekre, 
hogy a megürült igazgató tanácsosi állások szabályszerű vá
lasztás utján töltessenek lie.

i nem

— Tárgyalás alá vétetik az igazgató tanács jelentésének III
Tekintettel azonban arra. hogy az igazgatótanács teen- j pontja az igazgató-tanács és uradalmi tisztviselők fegyelmi* 

döinek oroszlánrészét a status uradalmainak gazdasági kérdi-- szabályzatáról. Mint minden fegyelmi szabályzat, úgy ez is
csak bizonyos körre lévén szorítva, fölöslegesnek tartom azt 
szöveg szerint közölni, de nem megjegyezni azt. hogy 
bályzat tárgyalása a szakférfiúknak igen értékes hozzászólá 
sokra adott alkalmat. A czimre vonatkozó hosszas grammati- 
zálástól eltekintve, a mi ily nagy testületben rendesen meddő 
szokott lenni, de a mit Biréi Béla előadó ajánlatának el tóira.

- Az. igazgatótanácsosok választása délután 5—7 leérni, az ¡ dásával mégis sikerült megoldani, igen érdekes vitát idézett 
alelnök választás pedig holnap. A szavazatszedő bizottságba ' elő Simái Gergelynek azon indítványa, hogy a fegyelmi vét- 
kikiildetnck Bálint Károly elnöklete alatt Murányi Kálmán, i Bégekről szóló pontba vétessék fel a hivatalos titkok közlése 
Toroezkay Sándor, Bctcgli Ferenc/, Soo Károly és Dr. Bán- j és a zsarolás ténye is. a mihez Dr. Mohay előadó némi ész- 
fly Zsigmond.

— „Az igazgató tanács ügykezelésében az ügyforgalom foly- j 
Ionosán emelkedő lépést tart ugyannyira, hogy mig 1887-ben I részletezés könnyen fogalomzavart idézhet elő. 
az. igazgatótanácsi Ugy szám 2238 volt. 1888-ban már 2540-re 
emelkedett, s most. midőn ezen jelentésünket beterjesztjük, 
tehát az 1880. év harmadik évnegyedének vége felé a 2000-et 
már jóval meghaladta.

A szőnyegre kerülő igen fontos ügyek legnagyobbrészt 
előbb szakbizottságok által tárgyaltattak, s azután ülésben 
döntettek el, csakis igazgató-tanácsi határozaton alapuló kisebb 
ügyek, vagy végrehajtási, kiegészítési stli. ágak intézteitek el. 
nökilcg.

.

sei feletti intézkedések képezik, figyelmébe kell ajánlanunk 
a m. tisztelt slatusgyülésnek, hogy az igazgatótanáesosi állá
sok betöltésénél óhajtandó volna főleg oly egyénekre lenni 
tekintettel, kik gyakoilati gazdasági ismereteiket és jártassá
gukat az. uradalom gazdasági ügyeinek megítélésénél előnyö
sen érvényes!1 hetnék.“

a sza-

j revételek tétele után hajlandó hozzájárulni.
— Dr. Török Albert ellene vau az indítványnak, mert a

— Dr. Györfy G y. csatlakozik előtte szóló felfogásához, ő 
is ellene van az inditvárynak.

— I gron G. megjegyzi, hogy alióla bíróság nem bünte
tett, olt azért még lehet fegyelmi utón sújtani a vétkest és 
azért kéri Simái indítványának az elfogadását.

— Dr. Tőrök A.mcgjegyzi. hogy ha a fegyelmi vétségeket 
taxativo fel akarjuk sorolni, annak soha végé-hossza nem 
lesz.

Dr. Molnár Antal szerint az indítvány nem taxativ. ha-
F.ltekintvv a gyakori Iiizottsági tárgyalásoktól, melyek nem exemplativ felsorolást ez.éloz. hogy minél több példa hu

ll agy mérv ben hatoltak az előterjesztett ügyek beható és ala- zassék fel. 
pos tanulmányozására, s Így kellően megfontolt határozatok 
hozatalára, tartottunk a lefolyt évben 12 rendes és 1 rend- álláspontját, 
kívüli ülést.“

Dr. Györfy Gyula ezáfoljaaz ellenérveket, védi a saját

— Ziillieh István alelnök ajánlatára elfogadtatik Simái in
dítványa.— A 15-ös bizottság jelentése.
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megtenné, bizonyos elvi álláspontok tisztázását és némely elő
zetes kérdések megfejtését tartotta szükségesnek s ezekre vo
natkozólag a következő jelentést tette :

Méltóságos Igazgatótanács !
Az 1888. évi szeptember hó 24-én tartott Státusgylilés 

jegyzőkönyvének Vili—4 pontja alatt foglalt határozatával 
az Igazgatótanács azon megbízást kapta, hogy a lelkészt ja
vadalom (congrua) korszerű feljavítása eszközlése végett ja- 

a törvényhatósági fegyelmi ! vaslatot terjesztene elé aziránt is : mily módon és minő irány
ban vétessék igénybe a Invek megadóztatása.

A mélt. Igazgatótanács f. év február hó ö-káu tartott 
összes intézményeink- ülésében hozott határozatával a javaslat elkészítését tisztelet-

— Gál János a fegyelmi processus™ egy generális termi
nus megállapítását ajánlja, de Mohay közbeszólására indítványa 
mellöztetik.

Tamási Sándor erős kritikát mond az. egész szabályzat 
felett : ö úgy találja, hogy az az ügyvédi és törvényhatósági 
fegye I mi szahá lyzat okból 
hogy hagyassák ki belőle a végtárgyalási eljárás, mert az 
kétszeres költséggel jár és későre vezet czélhoz s úgy sincs 
a statusnak exectitiv hatalma

összetákolva : inditványozza,van

szabályzat szerint jól lehet el járni.
— Dr. Mohay nem akar a szóbeliség és Írásbeliség vitatá

sába bele menni, de utal arra. hogy ma 
ben mindenütt a közvetlenség elve lép előtérbe s a végtár- tel alulírottakra hízván, van szerencsénk ebbéli véleméuyün- 
gyalás G erre van alapítva, azért hatalmas érvekkel az indít " két a következőkben előterjeszteni :
vány ellen van. A lelkészi javadalom kérdésének megoldása tekinthető

Ziillich alelnök megjegyzi, hogy a szabályzat ad jogot volna ugyan egészen külön álló feladatnak s 
az elnöknek a kisebb dolgokban eljárni.

lehetne az erre
alkalmas módok megállapításánál is egyebektől eltekintve 

llr. Szentkcrcszty Zsigáimul és Mohay ismételt felszóla- csak erre szorítkozni. Ámde, ha mégis azt akarjuk, a mint 
bisa után Tamási indítványa mellöztetik. hogy kell ezt akarnunk, hogy c rendezés egyházmegyei éle

tünk egészében szerves módon és az állandósságra való ki
látással történjék, szükséges az egyházi közélet azon más

tamási S. kéri a szabályzatba felvétetni, hogy ha a fel
függesztett hivatalnok ártatlannak bizonyul és visszahelyezte
tik. visszatartott fizetése és eljárási költségei visszatérittes- alaptényezőivel is számolnunk, a melyek a lelkészi működés 
senek. sikeres voltát nem kevésbbé mint a javadalmazás feltételezik. 

Hogy igénybe vehető-e egyáltalában, vagy milyen mértékben 
valamely hitközség ereje a lelkészi javadalom feljavításánál, 
ezt csak akkor mondhatjuk meg, ha tudjuk, hogy ama köz
ség a templom és iskola, a kántor és tanító fentartási költsé
géhez milyen módon járul. Szükséges ez. pedig annál inkább, 
mivel egyházmegyénk egészi és részleges életének történeti 
előzményei sok tekintetben elütnek katholikus anyaszentegy- 
házunknak más államokban lefolyt történeti alkotásától.

A mostoha politikai és felekezetközi viszonyok hitéle
tünk egységes fejlődését nem egyszer akadályozták, okozták 
pedig különösen azon szakadozottságot és magáramaradást, a 
mit egyházmegyénk hitközségei helyzetében még ma is talál
hatni. A vallásos és népies műveltség üsszhangzatos lüktetése 
és előhaladása helyett lépten-nyomon ellentételekkel találko
zunk. A bőségesen javadalmazott hitközségi lelkészi szolgálat 
közvetlen szomszédjában ott van a szegény község még sze
gényebb papja és temploma: az iskoláról, az. egyház leányá
nak árvaságáról nem is szólva. Hiányzik egyházmegyénk hí
veinek kebléből a szolidaritás érzete : a hitbeli társ clhagya-

- Dr. Mohay S. fölöslegesnek tartja a módosítást, mert a 
szabályzat egyik ÿ-a intézkedik az ártatlannak bizonyult tiszt
viselővel vah'» elbánásról.

- Ugye bek ben mindenben az igazgatótanács ésa l.ő-ös bi
zottság javaslata fogadtatik el.

— tárgyalás alá vétetik az igazgató-tanács jelentésének IV. 
pontja a lelkészi congrua felemelése ügyében tett intézkedé
sekről a mint következik.

A lelkész! congrua fölemelést ügyében tett intézkedések.

'-zen az erdélyi egyházmegye történelmében kiváló he
lyet elfoglalandó - a lelki élet nagyobb lendületével is szo
rosan összefüggő, de nem könnyű megoldású kérdésben a 
nmlt statusgyülés jegyzőkönyve VIII. 4. 5. és 6. pontjai alatt 
foglalt határozatokhoz képest további lépéseket tettünk. Neve
zetesen

a » kimondatván, hogy a lelkészi javadalmak összeírása 
revisio alá veendő, e tekintetben ezélszerünek tartottuk min
den esperes kerületben egy az illetékes főesperes, az illető 
hitközség tő- vagy algondnoka és az espereskerület egyik, 
püspök űr ő nagyméltósága által meghízandó, státusgytilési 
világi képviselőjéből álló három tagit bizottságot kiküldeni, 
mely az ös-zeirási munkálatokat felülvizsgálat alá vegye és a 
hiteles adatok alapján véglegesen megállapítandó jövedelmi 
összegeket a tagok neveinek aláírásával hitelesítse, egyben 
fölkérvén püspök tir »» nagyméltóságát, hogy ezen bizottságo
kat esperes kerületenkint megalakítani, azokat működésük 
siető- megkezdésére utasítani és a tülterjesztcndö munkálato
kat az igazgatótanácshoz áttenni méltóztassék.

b1 A congrua fölemelése czéljából létesítendő alap egyik 
jövedelmi forrása gyanánt a hívek megadóztatása is igénybe 
veendő lévén, arra nézve, hogy ezen megadóztatás minő mó
dozattal és mily ménben történjék, javaslattételre az igazga
tótanács kebeléből bizottságot alakitottnnk. Ezen bizottság a 
nehéz kérdéssel foglalkozván, mielőtt érdemleges javaslatát

tottsága és lassanként! elzttllése nem kelti tel a segélyre sietés 
kötelességérzetét. Még népünk előkelő osztályai is azt hiszik, 
hogy a hitélet fentartására elég egy papnak jelenléte és hogy 
alapítványaink elég busás jövedelmet adnak az anyagi szük
ségletek fedezésére. Nem látják és pedig már közel busz évi 
közzététel után se, hogy költségvetéseink mily visszás arány
ban vannak a kielégítésért kiáltó szükségletekkel szemben.

Tiszteletben tartandók a szerzett jogok, az alapítók iu- 
tencziói és helyi speczialis érdekek. De nem szabad mégis 
azon kirívó ellentétnek ott maradnia, a mire fennebb rámu
tattunk. Kell, hogy a hitbeli közösséggel járó kölcsönös kö
telességérzete mindenikünket áthasson, hogy a módosabb és 
erősebb a szegénynyel, a műveltebb az elmaradottal Isten 
adományát megossza, mert különben a keresztény szeretet 
szánkban kérkedés, a vallásos buzgóság emlegetése és köve
telése az egyház szolgái és híveivel szemben nem jelent egye
bet, mint mástól azt követelni, a mit az illető maga megtenni
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nem akar. Nem leket kétség a felől, hogy egyházmegyénk
ben a közteherviselés aránytalansága praeponderal, hogy ezt 
kiegyenlíteni a legslirgüsebb feladatok közzé kell soroznunk 
és hogy a megoldási mód a kötelességek solidarité- 
sának kérdése.

mérten önállóan rendeztessék és hogy ez idő szerint a megye 
vallásalapja az erre szükséges módot nem bírja nyújtani, vé
tessék igénybe ü Felsége segélye, különös kiemelésével annak, 
hogy azon plébániákban, melyek a kincstár kegyurasága alatt 
állanak, a javadalom kellő feljavítása tulajdonképen a kines- 

A Statusgyüléstől kapott és fennebb tisztelettel emlitett i tárt illeti, kéressék föl ü Felsége, hogy ezen plébániák java- 
nagy horderejű megbízás teljesithetése felé vezető utón az el- <lalmának fölemelését a kir. kincstárnál legkegyelmesebben 
síi lépés szerény nézetünk szerint ennélfogva: a személyi és elrendelni méltóztassék. 
dologi szükségletek és a fedezetül szolgáló anyagi források j 
lelkiismeretes és pontos kimutatása. A mely alapon azután

Ezen kérvény szövegét a jelzett irányban és értelemben 
inegkészitvén, azt hivatalos alakban kiállítottuk s ö Felsége 
legmagasabb színe elé föiteijesztettiik. Méltóztassék a mélyen 

gélyével a közteher az egyesek között egyenletesen eloszt- j tisztelt státusgyiilés eljárásunkat jóváhagyó tudomásul venni.
— Olvastatik PiispökL'r Ü Nagyméltóságának a követke-

sikerülhet egy oly adó-kulcsnak is kikeresése, melynek se

ható lesz.
Ezek szerint tiszteletteljes indítványunk egyelőre csak 

odáig terjedne: intéztessék az egyes hitközségekhez kérdések 
alakjában fogalmazott felszólítás aziránt: mily állapotban van 
a vallási és köznevelést eszközli) szolgálat, név szerint:

1. Van-e lelkész, kántor és tanító ?
3. Minő javadalmazásokba részesülnek ezek ?
3. Van-e templom és iskola ? és
4. milyen állapotban vannak?
5. Milyen forrásokból történik ezeknek fentartása, ille

tőleg javadalmazása ? és
6. mely rendes évi költségvetés szerint ?
Ezen kivid kérdés intézendő :
7. a község lélekszáma ? és
8. a politikai értelemben vett község törzsvagyona, eset

leg évi adója, valamint a magán-vagyonosság és kereseti mó
dok felől.

zil átirata. Az erdélyi püspökmegyei Méltóságos Igazgatóta
nácsnak Kolozsvárit. Az erdélyi róni. kath. plébániák 
múlt 1888. évi jövedelmi összeírását a Méltóságos Igazgató 
tárnicsnak folyó évi február hó 3-án 3330. ex 1888 szám alatt 
kelt becses átiratában jelzett három tagú bizottságok által 
felülvizsgáltatván és hitelesíttetvén az évi lelkész! jövedelmek
ről készített rovatos kimutatást van szerencsém a Méltóságos 
Igazgatótanácshoz a következő tiszteletteljes észrevételek kí
séretében itteni :

1) a vallásalapból eddig segélyt élvezett lelkészek con- 
grnájának revisiója alkalmából mindenek előtt kimondandó, 
hogy a vallás alap segélyének esetleges megszüntetése az 
egyházmegyei hatóságnak a lelkészek kinevezése iránt jelen
leg fennálló kinevezési jogát nem változtatja meg.

3) a congrua revisiójánál tekintettel kell lenni a leány
egyházakkal összekötött plébániákra és minthogy a lelkészek 

Jól tudjuk, méltóságos Igazgatótanács, hogy mindezek- az ¿italuk most tényleg élvezett jövedelemre neveztettek ki 
nek keresztül vitele hosszabb időt és fáradságos munkát fog méltányossági tekintetből elvképen megállapítandó, hogy az
igényelni és még az is lehetséges, hogy helyi érdekek és a ilvcneknek a vallásalapból járó congruája reduealtatik, hogy
közteher vállalástól való idegenkedés nem egy akadályt gür- s00 frt ,:v¡ fizetésük maradjon.
ditend utunkba: de mindezekkel előbb-utóbb csak meg kell ! . n ....... ’ , ,lx x^ . . . . . •>) a leik (-szí jövedelmek inegvaltoztatasahoz a Kánoni oregvszer küzdeni. Mert az önállóság es szabadságnak is meg , 4 ^ _ .... . . . 7 . ' . ..." szabályai szerint a Votdo kaptalan meghallgatasa leven szuk-van a maga bérc, a mit mas, mint az ama javakat elvezők. . „ , .... .. , . , , ", . ,. „ _, i seges a statusirvUles a tennebi elvek kimondása mellett asoha többe nem tog mar elvállalni. .. .... ,. .' , , . , , , „ tv ° , . V. ... v . 1 ... 1 puspokre bízna. hogy. a kaptalan meghallgatasaval es a Mel-Fogadia méltóságos igazgato-tanacs kiváló tiszteletűnk ‘. . . . . . , . r, . . .,..... ... V , . . , . 1uúfl . . , . tosagos Igazgató tanaescsal egyetértve a Congrua revisiojatkifejezeset. melylvel maradtunk: Kolozsvárt. 1889. minus no . . . , „ . , ,,/ ’ . 1 r- 1 1 , • 1 ejtse meg es a szegényebb javadalmazasu lelkészek segelye-
Jb-un alázatos szolgái : dr. Farkas Lajos s. k., B.ro Béla, s. /&.f vcl-rc a fcdezcti al erejeig a jövő 1890. év január
k. előadó: Szentkirályi Kalman s k., titkár. 14öl kezdödö,eg léptesse életbe.

Ezen jelentest t. e. juhus lá-an tartott ülésünkben tar- ¡
gyalván, magunk is meggyőződtünk arról, hogy a fölvetett ' 4) kimutatást azon plébániákról, melyeknek évi
kérdések előzetes tisztázása mindenesetre eszközlendö, minek j jOvedelm® a vallás alap segélyével a 600 frt meghaladja és

! egy kimutatást azokról, melyeknek évi jövedelme a 600 irtot 
nem üti meg használat végett ide zárok.

folytán a jelentést azon fölkéréssel tettük át erdélyi püspök ; 
ur ö nagyméltóságához, hogy az 1—8 pont alatt jelzett alta
tókat a kerületi esperes urak utján beszerezni s azokat a mun
kálat tovább folytatbatása végett igazgatótanácsunkhoz juttat- ¡ gyában kelt folyó évi 1333. sz. alatti becses átiratára vanszeren-

csém a Méltóságos Igazgató tanácsot tiszteletteljesen értesíteni, 
hogy abban bekivánt adatok a most csatolt kimutatásban elemi is

ti. A méltóságos Igazgatói tanácsnak az önmegadóztatás tár

ni méltóztassék.
Mihelyest az adatok, melyek a dolog természetében és 

a munka terjedelmében rejlő okok miatt még nem állíttattak 
össze, megérkeznek, a javaslat kidolgozását folytatni s a meg
adózta tási tervezetet Isten segítségével egy közelebbi status- 
gyűlésen be fogjuk mutatni. Végül :

kólák 1886/u-ik tanévi állapotáról nemsokáraátküldendökimutatás 
ban és az 1888-ik évre kiadott egyházmegyei névtárban meg- 
lclhetük. — Fogadja a Méltóságos Igazgató tanács őszinte 
tiszteletem nyilvánítását. — Fiski. 1889-ki September 11-én. 
Lönhart Ferencz, m. p. erdélyi püspök.c) A fönebb kivatolt jegyzőkönyvi pont alatt az is el

határoztatott, hogy egy kérelem intéztessék ő cs. és apóst. kir. 
Felségéhez, mint legfőbb védurhoz, melyben fölfejtetvén an
nak szükségessége, hogy az erdélyi püspöki megyében a lel
kész! congrua ügye a püspöki megye autonomikus állásához

— A 15-ös bizottság jelentése.
,,D) A lelkészi congrua felemelésének kérdését illetőleg 

a jelentés IV. pontjában előterjesztettekből örömmel győződ
tünk meg arról, hogy az igazgatótanács az ügy fontosságához
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I'grün (i. a következő értelmű beszédet mondotta :mért kellő buzgalommal fagott a congrua feljavitására ezélzé» 
intézkedések megtételéhez s a jelentős ezen pontjában foglal
takat erdélyi Püspök ö negyméltó-ágának f. hó 11-röl i»tli>l. 
sz. a. az igazgatótanácsié íz intézet-! s ez. által még nem tár
gyalt átiratával kapcsolato.-an vettük tanácskozás alá.

Nézetünk szerint a congrí, kérdésében való eljárásra 
néz -solatos fószentpoutnak kell iránya-

Azon nemes cselekedet, hogy múlt évben főt. püsp. ur 
ö Nagyméltósága jelentékeny összeggel járult rosszul java
dalmazott papjaink segélyezéséhez, ezen kérdés tárgyalását je
lentékenyen megkönnyítette. Azt hiszem nyíltan beszélhetünk, 
mer- ö Nagyinéit. ez. ügyben oly nagy érdeklődést tanúsított,
hogy a nyílt és férfias szó nem bántja s szavaim nem vonat- 

d"1- . llgv ott. hol a segély a legsz.iikse- kozhatnak eljárásának kisselibitésére vagy homályba borítására,
gesebh. ez lehető gyorsan következzék be. a második pedig lázért egész őszintén fogok szólam. A kérdés két részből 

áll. Először a revisió kérdéséből, másodszor a csekély cong
rua javításából. A revisió kérdése halasztás nélkül végrehaj
tandó. Kunok van egy feltétele, melyet nem fogadhatok el. Fái
dig akként volt, hogy a mely község papja a közös alapból 
congrua pótlásban részesült, az nem praesentált ö Nagyméltó
ságánál a kinevezés végett, hanem a pap a püspöki hatóság 
által neveztetett ki.

az. hogy a végleges rendezés annálkevésbé történhetik elhamar
kodtam mert ez számos, részben bonyolult kérdésekkel áb
rán kapcsolatban, ezeknek jól megfontolt tekintetbe vétele 
nélkül az állandóság némi jellegével bírói intézkedés nem 
képzelhető.

Idejárni az. hogy nézetünk szerint, a hívek megadózta
tásának ügye a kepe kérdésével oly ü-szefügésbeu áll. hogy 
a kepe megváltása vagy legalább rendezése nélkül a mega
dóztatás megnyugtató megoldása be nem következhetik.

1 gyanezért. a végett, hogy a congrua ügyének sikeres 
eredményre vezetése az intézkedésekben követendő rendsze
resség által is előmozdít;."ék. a jövőkor követendő eljárás 
iránt a következőket indítványozzuk :

l.i A megadóztató' kérdése teljesen különittessék el a 
congrua feljavításának más forrásokból meríthető eszközeitől 
és bizassék meg az. igaztatótanáes. hogy a megadóztatást a 
kepe megváltása esetleg rendezésének ügyével kapcsolatosan 
vegye beható tanulmány alá. s ennek eredményéről annak 
idején jelentést tegyen.

A mint megértettem, az czéloztatik a javaslatban, hogy 
ha meg is szűnik a congrua pótlása, a püspöki hatóság ki
nevezési joga mégis fentartassék. Kzt nem fogadhatom cLMcrt 
a hol a pótlást adták, ott lépett életbe a kinevezés jo
ga. Ebből következik, hogy a hol megszűnik a pótlás, ott az 
egyházközség azon jogához tér vissza, hogy lelkészét három 
egyénben kijelölhesse s a lelkész a püsp. hatóság által ezek 
közül neveztetik ki.

— l’iispök ur ö Xmltsga a patronatusi jog feltételeit hang
súlyozva figyelmeztet, hogy nemcsak a vallás alapból való 
lvlkészi dotáczio következtében estek el az illető községek a 
választástól, hanem azért is. mert templomukat, iskolájukat és 
plébániájukat nem képesek fentartani, s igy a papok tizetésé-

-.} Ettiil elkülönítetten vegye fontolóra a congrua fel
jav fásának egvébh forrásait, a múlt évi statnsgviilés határo- .....

; ,,, •• , ,. .. ... . nek a mellőzesével is rászorulnak a vallás alapra,zat U alapjait : vegye tárgyalás ala a püspök ur o nagy méltó- 1
sááiiak 2961—1889. szánni átiratában foglaltakat, nevezete- j — l’gron 'bíbor: E tény véleményemet nem változtatja 
set a lelkészek kinevezésének, a leányegyházakkal összekötött 
pl bániák lelkészi bővebb javadalmazásnak, a káptalannak, a 
le i : őszi jövedelmek megváltoztatása ügyében való meghallga
tó. i;iak kérdéseit is mindezekről a jövő évi statnsgviilés elé 
te; j« sszen kimerítő indokolt jelentést.

i Addig is. míg a végleges rendezés ezen előfeltételei 
v; é-olásának, a szegényebb javadalmazása lelkészek segélye
zés: ott. a hol az a legszükségesebbnek mutatkozik, egyelőre 
a most rendelkezésre álló s a mult évi bizottság által kijelölt 
foi ások részbeni igénybevételével már a jövő 1890. évi ja
nii r 1-töl kezdedöleg életbeléptetendö volna.“’

— fiái János a l:>ös bizottság imlitványát nagyon gene
ral -mik tartja: vannak oly plébániáink, a hol a segély 
gy. n sürgős : különbség teendő a kincstári és más plébániák 
kő: irt : a kincstáriakra vonatkozólag felirat lenne küldendő 
a kultusz miniszterhez, a nn-lyben kifejtendő, hogy a mostani 
fizetősek, még a múlt században a<sigmiltattak : kérjük meg 
a kultusz minisztert, hogy a tinánezmimszter által akkora ti
zeié--i adasson ezen plébániák papjainak, mint a mekki rát 
mi ; múlt esztendőben interimalis minimálisnak meghatároz
tunk hogy igy a plébánosok képesek legyenek kötelességü
ket teljesíteni.

meg. 11a önfeláldozást kívánunk a hitközség tagjaitól, kell, 
hogy ellenértékét kapjanak érte. S ha rendkívüli vagy cse
kély eszközzel el akarják érni azt, hogy minél több javadal
mazásban részesittessenek a lelkészek, ingert kell teremteni 
arra, hogy az egyházközség tagjai minél nagyobb áldozatkész
ségre legyenek bírhatok. Hajlandók lesznek az. áldozatkész
ség! e. ha tudják, hogy megnyerik érte lelkészük választásá
nak jogát : ha ez nem adatik meg, nem lesznek hajlandók 
áldozni.

Természetes, hogy egyoldahtlag senki sem döntheti el, 
hogy ha valamely egyházközség lelkésze pótlásban részesül
ni megszűnik, a község visszanyerve választói jogát vagy nem. 
A részletes viszonyok kipuliatolása nem tartozik a közgyűlés 
elé: ezt az ig. tan. állapítja meg a káptalannal együtt. De 
hangsúlyozni kívánom, hogy ez az egyháziakat és világiakat 
egyformán érdeklő ügy, melybe a világi elemnek egyenlő jog
gal kell befolyni. S lm ezen álláspontra helyezkedem azt lá
tom. hogy ezen ügynek rendezése több akadályba ütközik, 
mint az előre gondolható. Minden módozatot kész vagyok el
fogadni, mely mellett ez ügyek megérlelődnek, de olyant nem, 
mely antonomialis életünk jogkörét egy hajszálnyival is meg- 
kissebbitné. Sokra vagyok képes azért, bog)" egyházunk lel
készei jól legyenek javadalmazva, de tudom, hogy a hívek 
hitéletének is élénknek kell lennie.

A Congrua pótlásának kérdését illetőleg felmerül az a 
kérdés : miből ? Se az ig. tanácsnak, se a közgyűlésnek jóin
dulata nem hiányzik a kérdés iránt.

na-

—- Püspök l r 0 Nmltósága előadja, hogy eddig mind a 
két nemit plébániáknak adott az általa felajánlott összegből, 
de nem úgy. mintha a pénzügy minisztert kötelessége alul 
felmentette volna : csakis a szükségen akarv án mulhatlamd 
segítem —
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Azon kérdés megoldására, miből"? vannak kisebb és na
gyobb szabású eszközök.

A kissebbek közé tartozik, bogy vizsgálat alá vétessék, 
mely alapítványaink vannak végreliajthatlan feltétvlekliez köt
ve s megtörténhetik, hogy oly alapítványokat találunk, me
lyeknek feltételei végre nem hajthatók s igy más hasonló ezé- 
lokra fordíthatók.

arra ingerel, hogy felekezeti viszálykodás terére lépjünk, ha
nem arra. hogy ügyeinket úgy rendezzük, mely mellett véget 
vethessünk azon ferde állapotnak, hogy a plébános függő le
gyen a hívektől s a hívek a szolgálmányok teljesítésére örök 
időkre kényszvrittessenek.

Ha a hívek egy pénztárnak lesznek adósai s a plébános 
innen veszi jövedelmét, függetlenné lett. akkor vezére lehet

Az anyagi eszközöket erre esckélyszerii módon megsze- ¡ a né¡» lelki életének, mert hitvány bajtogaiók a lelkészt és 
rezni nem lehet. Csak egy módot látok jónak, mely az egész ! a híveket nem képesek egymás ellenébe állítani. , Elénk hó
én lél yi kath. egyházra nézve rendkívüli kiható s nemesak az | lyeslés.) Akkor hiába állítják ¡W az ingyen lelkészkedö mis- 
egyházi. hanem az iskolai téren is az anyagi eszközöket meg- siókat, nv.-rt papjaink semmit sem követelnek híveinktől s 
szerezni képes. Ez a mód pedig az. hogy alakíttatnék egy ¡ kénesek lesznek ellentáliani s ha okosan szerveztük ogyh.i- 
földhitelintézet. melynek zálogleveleibe bele fektettetnék az ztmkat. megmutatjuk azoknak. i;:k minket küzdelemre pro- 
egyliáz vagyonának egy része, minden alapítványi értékpapír- vocáiíak. hogy ne..: mi hányík meg v harezot. hanem ók. kik 
ja. Egyszer saját tőkéinket fektetnök bele : másodszor szétszórva minket «tv a térre vilit* k. • Vi liaros éljenzés.: 
az egyházköizségekhen sok apró alapítvány van. melyek most 
ki vannak adva.

Felszólalásomat oda eom-imlálom. hogy 1. a közgyűlés 
válaszsz.on egy küldöttséget, múlva ifénziigyminiszter ó nagy- 

Pel kellene mondani, hogy 10 év alatt csendesen befolyja- méltóságát kéije fel. hogy a kincstári plébániák javadalma-
zása az áliam tekintélye énlek men i< emeltessék kellő mának. s ezen intézet zálogleveleiben kell elhelyezni, igy telje en 

biztosak. Ezeket az öszszegeket az egyházközségekben most ki- gassagra. A eongvaa kérdésé tetessek at tanulmányozás 
adják a falubeli tekintélyes és nem tekintélyes embereknek. Mi
korakamatot kérik, az illetők vonakodnak megadni s ha a plcbá- a P'isp- orral és a káptalannal együtt értve vizsgáltassanak 

szorítja, összeütközésbe jön velők. Örökös veszöilsegök 1 n’■ g' az ig. tan. és 
az. hogy krajezáronként felhajtassanak, s a viszály örökös j nincsenek-« köztük olyanok, melyek a congrua pótlására 
anyagát képezik ezek az összegek. De meg történhetik, hogy ezélszenibben h.i^zmiliiatok tvi: 4. 1 tasittassek az ig. tan. 
vaunak könnyelmű plébánosok s a pénz veszendőbe megy. ! k'igy a status érték lagyonanak egy földhitelintézet kereté
iig ezek fellmjtatnak sa plébános ajánlatára teljes telekköny- ,len lvvl,,1;: kozi'kso iránt tegye meg tanulmányait s jövő évi 
vi biztosíték mellett kiadatnak, akkor a pénz visszakerül a ¡ statnsgyiilesre adjon ez iránt \ élemétiyes jelentést.
községi,,., a nélkül, hogv a plébánosnak kellene felhajtani ö , ... 7 B,n‘,!vhl “ fmon' Ia' ^ :,z tai,ács
esak a kölcsön k¡eszközlésében járna közbe. ' ,rt 0 >vlseg, l,ez. a melyben előadja, bőgj- a vesztegintézeti

Ha továbbá az ország káptalanjait főpapjait félsz,Mita- ! vs kmcslan 'llv,iamak telsegttvsvimz-egyenkmt OOOtrtot szá
nt,k. hogy kath. pénzintézet alakíttatott, 'mely az erdélyi kath. | 1,litva iisszesel‘ * :,00° ,rt kv,lenei a t,’l,l"re ugyanezen
pénzvagVont átalakította sörök időre biztosította, mert*« föld- raérttk sz('ri,,t ,rt f*™*" ""„tégy 12°0° frt kellene, 
hitelintézet záloglevele biztosabb lesz, mint bármely állam i ^ C0I1M"-1 mi, v/as "<t i,szi, osztau ,,. eBu •, a mely 
kötvénye, nem hiszem, lmgv ők e zálogleveleket sajAt sz",nt azonnal megkezdhető a rendezés, hogy a mely leiké-
• . i ' i , • - , , , széknél íelcnlc^ mes; van az .>00 írt. meg lehet várni, de aérték vagyonuk elhelvezesere, ha nem is egészben, de leg- , *¡ , 1 . " , , , , ,

; hol csak 300 trt van a dóim: halasztást nem tiir. he- alabb részben igenvbe nem vennék. , ,
* . ‘ , , i v . . I dezetre van Püsvök ur «> Nairvmdtnsasa kegves adomanyá-Azt mondják sokan, hogy ez szokatlan, rraneziorszag- • ... , , , .. J

, u i • i V. . ‘ i -, , hói 4310 trt. a vallasalapbol kiszakittatik 3000 trt. az egy-ban, Belgiumban az egyházi vagyonok nem egyszer kezeltet- . . ...... 1 „„„ , J
nek oly módon, melyben az egyszerű kamatozásnál gvümöl- h^f'c' ,,«'neV(ftt ‘»ntüs »utalurnsbó! 1000 frt, összesen 
csözöb ben helyeztetnek el. Azon tökével, melvlvel ma i,Írunk 8000 trt: az alapon a rendezés megjövő januar 1-en eleibe
a záloglevelek többszörös kibocsátási joga melîett, egy állan- léphet. A másik rész rnmt, elmtezetlen tetessek az .gazgató ta-
dó haszonvétel biztosíttatnék. Itt nem volna magán részvényes, n^c>hoz. a me >

-, • «i . i . i * , . . , ! i . *• i ele tegyen jelentest. A levonandó henefieiuinokbol meg varhato«a ki ebben osztozkodnék. A nyereségét iskoláink, egyhazaink ] . , . . . _
' 4000 írt: a mi azonban nagyon kényes dolog : egyszerre azon

nal nem is tehető, hanem csak a mikor a javadalom megürült. 
— (iái János ellene vau a levonásnak : fentartja inditvá-

végett az ig. tanácshoz: 3. az ig. tanács szólittassék fel. hogy

a IcaptaEiii kezelése alatti alapok, hogynos

í

a jövő status gyűléserre nezve

Nem kívánom, hogy a közgyűlés e nagyfontosságu ügy
ben most határozatot hozzon, hanem azt kérem, hogy megfon
tolás és illetékes javaslattétel végett utasítsa az ig. tan.-lioz, 
mert a
gelni. elfogadni vagy elvetni nem lehet.

Nem mulasztom cl a statusgyülés figyelmét felhívni, 
hogy ha egy ily intézetünk van, módunkban lesz, hogy a 
kepe-megváltást végrehajtsak saját erőnkkel. S itt kimondom, 
hogy e kérdésben minden halogatást bűnnek, vétségnek tar
tok nemcsak a papok, hanem egyházunk ellen is. Utóbbi 
időkben azt tapasztaltuk, hogy Erdély bizonyos részeiben 
missiók alkottatnak más felekezetek által, hogy azokat az 
embereket, kik lelkök üdvösségéért nem akarnak áldozni, 
megtérítsék. E provoeatió, mely több ponton támadt, nem

nyál és pártolja Ugront a dcputacziöt illetőleg.
— Kerzcnczey hangsúlyozza, hogy néhol az egyháznak 

kérdés nj és nagyméretű s egy közgyűlésben mórié- , representálni kell. de a levonás után nem representálhat ; el
lenzi a fizetés csökkentését mások felemelésére : azt hiszi, 
hogy még nem vagyunk ott. hogy mások fizetésének a levo
násával kellene a szükölködőket felsegíteni. Pártolja Ugrón 
indítványát a földhitelintézetre vonatkozólag.

— Dr. Gyürtfi Gy. a kisebb eszközökről szól a congrua 
feljavítását illetőleg. Nem tudja, hogy a statusnak mi vagyo
na van, pedig ezt szükség lenne tudni : utasítandó az igazgató 
tanács, hogy állítsa össze a kimutatást az összes vagyonról, 
és akkor meglehet tudni, hogy van-e, a miből segítsünk ma
gunkon. Pártolja Ugrón indítványát a földhitelintézetre vonat-
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püspökség állíttatott fel Fugaras! püspökség“ czim alatt,„ kozólag, de annak meggondolása az igazgaté>tanácshoz utasí
tandó. A püspöki kinevezést illetőleg l'gron nézetéhez esatla- melynek javadalmazására a balázsfalvi uradalom adományoz- 
kuzik. Arra. hogy nagyobb benetieinmokból levonások ne tör
ténjenek. megjegyzi, hogy ma minden téren a fizetések nivel-

tatván a püspök is líalázsfalvára tette át lakását.
A csak akkor megalapított erdélyi gör. katli. egyház 

azonban az ó hiten megmaradt gör. keleti egyház missiona- 
ZsigmondDezső l'gron földhitelintézetét, mint Üzletszerű riussai visszatérítési kísérleteinek állandé>an kitéve volt, kik

csak több helységet papjaival együtt a disunióra vissza
tereltek. hanem a nép között oly zavarokat idéztek elő, me-

lirozva vannak.

vállalatot nem pártfogolhatja, mert könnyen megtörténhetik, 
hogy a fold értékének megbecsülésénél nem elég óvatosan 
járnak el: gyakorlati példákkal mutatja ki. hogy nines elég ]yek a politikai közigazgatásnak is terhére kezdettek válni, 
garancziánk ezen az Hton vagyonunk kellő biztosítására: nem 
kívánja ugyan, hogy az ügy egyszerűen elejtessék. mert az 
idealiter jő lehet, de kivitele sok bajjal jár.

— l'gron 0. azt vitatja, hogy itt a biztosíték inkább illeg

nem

A üalázsfalván székelő gör. katli. püspök teijedelnies püspöki 
megyéjében főleg akkor még tudományosan miveit papjai 
hiánya miatt nem volt képes a tőle távol eső ország-széleken 
a disiinitus kalnger missionariusok működése ellen az uniót
sikeresen védeni, minek folytán az ország azon szélein, me- 

— Dr. Molnár A. szerint l’gron indítványa most akademi- lyok Mohlovával és Oláhországgal határosak, hol ugyanis a
kns jellegű és azért elfogadható. A nagyobb lelkész! javadal- visszatérítés veszélye legnagyobb volt, t. i. Hátszegen, Foga-

és liodnán, vieariatusokat kívánt felállítani, a melyek-

van. mint az állam papírjainál.

mák levonásába nem lehet bele menni, mert ez jogfosztás, ez 
pedig aktuális jellegű.

rason
be mintegy püspöki hatósággal felruházott, tudományosan 
képzett egyének állíttassanak he, kik az alárendelt papokat 
és a népet gyakran meglátogatva, ellenőrizve és oktatva a 

— A gyűlés 2 órakor befejeztetett. Folytattatik ti órakor. hitélet élénkségét fentartsák, a missionariusok működését el
lensúlyozzák és azt megakadályozzák.

E czélból legfelsőbb helyre beadott folyamodványra a 
hát szegi és tbgarasi vieariatusság az 1786. évi wu/mä udvari 
szám alatt kelt és 8853 fökormányszéki számmal jegyzett-, a 

Épen a szőnyegen forgó nagy kérdéssel a lelkész! con- roriuai vieáriatus pedig az 1787. évi ,3<<>/¡m udvari szám alatt
gnia ügyének rendezésével összetiiggöleg figyelmünket arra kelt. 7:148 fökormányszéki számmal jegyzett udvari rendelet-
forilitottuk, hogy a vallásalap azon terhektől is. melyek bor- tel felállittatván, ezek javadalmazása egyenkint 300—300 frt-
dozására tulajdonkénen nem köteles, megszabaduljon s ezáltal han állapíttatott meg és más alap hiányában az erdélyi róni.
is saját ezéljaiuak megfelelöleg a saját lelkészeink fizetésének katli. vallásalap terhére rendszeresittetett.

Az. erdélyi róni. katli. vallásalap, az úgynevezett „Fun
dus lusitaniens“ eredetét Császári és Apostoli királyi Felséged 

Ilyen teher fekszik több mint másfél évszáz. óta az. er- dicső emlékű ősének Mária Terézia kegyességének köszöni,
d< yi róni. katli. vallásalapon az úgynevezett gör. katli. három kinek nagy nevéhez vau az erdélyi részekben fűzve az oly
püspöki helynek (vicarios) 378 Irt illetményében, melynek sok ideig elnyomott katholikus vallás és nevelés istápolására 
ezen alapról levétele iránt tett. annyiszor, de sikertelenül — és erösbitésére létesített legtöbb intézmény, 
megújított lépést a jelen kedvezőbbnek Ítélt viszonyok közt 
s a fenforgó indokok alapul vételével ismételten megtenni 
szükségesnek és időszerűnek tartottuk s ö es. és apostoli ki
rályi Felségéhez e czélból egy kimerítően részletezett és in
dokolt kérvényt intéztünk.

A kérvényben az ügy történelmi fejlődése kellően meg 
le. én világítva, mellőzzük a hosszadalmas bevezetést, hanem 
magát a kérvényt teljes szövegében ide iktatjuk, a mint kö
vet kezik :

— A l.ő-ös bizottság javaslata l gronéval kiegészítve elfo-
gadtatik.

— Tárgyalás alá vétetik az igazgató-tanács jelentéséből a 
fogarasi. hátszegi és roilnai gör. katli. püspöki helynökök il
letménye. a mint következik.

és templomaink feutartására szükséges költségeknek hordozá
sává annál képesebbé tétessék.

Ezen alapnak magva azon 400,000 forint, melyet egy német 
eredetű kereskedő az osztrák Habsburg-ház jogara alatti jé-
zsuitáknak hagyományozott, kilé azt a Lissaboni bankban tet
ték le. hogy ennek kamataiból az Indiába menő jézsuitamis- 
sionariusok szükségletei fedeztessenek.

A i Jézsuita-rcnd Portugáliában 1767-ben eltöröltetvén, 
400.000 forint lefoglaltatott s 176ö-ben keresztajándékul 

adatott a portugálli udvar bécsi követe liának a keresztatyá- 
tól — a portngall királytól. Azonban a bécsi kormány e pénzt 

„Császári és Apostoli királyi Felség, Legkegyelmesebb — mint eredetileg Ausztriát illetőt — visszakövetelte s vissza

ezen

Urunk 1 is nyerte.
A fogarasi gör. katli. érseki, továbbá a hátszegi és rod- A kegyelt emlékű királynő ez összeget a maga eredeti

nai (naszódi) gör. katli. püspöki helynökök részére az. erdélyi czéljára : a lelki pásztorkodásra kívánta fordítani, s igy sike-
rúmai katli. vallásalapból utalványozott egyenkint évi li'ii frt riilt báni Bajtay József erdélyi püspöknek azt a terjedelmes,
összesen 378 frt illetménynek ez alapból való további kiszol- s mintegy missiónak tekintett erdélyi püspöki megye javára
gáliatása megszüntetése érdekében alattirt erdélyi rémi. katli. megnyerni. E tökéhez s időközben felszaporodott kamataihoz
vallásalap nevében hódoló tisztelettel és alattvalói bizalommal járult aztán az eltörölt erdélyi jézsuiták, paulinusok sé trini-
báterkodik császári és apostoli királyi Felségednek. Legfőbb tariusok vagyonának egy része, mely a maga egészében a róm.
Kegyurunknak színe elé legalázatosabb kérelmével járulni. katli. vallásalap „fundus religionis" nevet kapta.

A XVlI-ik évszáz végén az Erdélyben lakó románok. ¡ A tisztán római katholikus vagyonból alkotott, s tehát
kik az előtt a róm. katli. egyháztól elszakadt görög keleti , csakis róm. katli. lelkészi czélokra fordítható alapra csak a. 
vallást követték, akkori püspökükkel együtt a róm. katli. szükség kényszerítő hatása alatt lehetett tehát a fennebb em-
egyliázzal egyesültek, minek folytán Erdélyben egy gör. katli. litett három vicariatos javadalmazását hárítani, mi hogy akkor

Folytatás a mellékleten.



Melléklet a ..Közművelődés“ 39-ik számához. M9.

élesebb visszahatást nem szült, talán abból magyarázható meg, stb. számok alatti felterjesztéseiben e kérelmet ismételten nicg- 
liogy az unió övömében kerülni akartak mindent, mi disliar- újította, de az részint azon okból, hogy az illető évre a 
moniára okot szolgáltathatott volna. költségvetés már elkészülvén, rajta változtatni nem lehet __

A midőn azonban a Halázsfalván székelő gör. kath. ptis- nem teljesitt etett. részint egyszerűen válasz nélkül hagyatott. 
jMÖk 1 S44-ben legfelsőbb helyre az iránt folyamodott, hogy Végre múlt 1838. évben 47>,’»(>2. sz. a. kelt intézményé-
devalvatio folytán 126- 126 forintra leszállóit 300—300 frt ben a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur azon al- 
vieariusi javadalmazás ismét eredeti összegére felemeltessék. kálómból, hogy a fogarasi vivanus személyében változás áll- 
nemesak e kérelem nem találtatott teljesíthetőnek, hanem a ván be. a 126 forint illetménynek a vallásalapból folyósítása 
kir. főkormányszék 1S47. évi 27At K sz. a. a király ö Fclsé- szükségessé vált, az igazgatótanácsot felhívta, hogy a 126 frt 
géhez intézett feliratában azt hozta javaslatba, hogy a három illetménynek a mondott alap terhére leendő további folyósítása 
gör. kath. vicarias tizei ése utaltassák át más alapra, névszó- iránt nyilatkozzék, s egy szerelmim! azon örvendetes kijelentést 
rint a lîabh .János gör. kath. püspöktől 1807-ben a gör. kath. tette, hogy az erd. nun. kath. vallásalap tisztán csak is róni. 
papság javadalmazására létesít ,tt pénzalapra. Azzal okolván kath. egyházi ezélokra lévén használható, abból a gör. kath. 
meg V javaslatot, hogy az erdélyi róni. kath. vallás-alap csak egyházi ezélokra rendszerint mi sem vehető igénybe, 
is az erdélyi püspökmegyei latin szertartása klérus javadal- j Örvendetes volt ezen illetékes kijelentés az erd. nun.
mazására volt adományozva, s abból a gör. kath. klérus szűk- 1 kath. status igazgató-tanácsára nem csak azért, inéit eljöttnek 
ségei fedezésére 1786-ig semmi, azontúl is csak az említett j látszott az ido, midőn az oly sok oldalról igénybe vett vallás
három vicarias tizet ése adatott ki. s már a később felállított alap ezen 378 forint évi állandó tehertől va hullára mcaszaba- 
szilágy-somlyói vicariatos fizetése sem ez alapból, hanem a j dúl, hanem azért is. mert hosszas és meddő törekvések után 
kamarai alapból fedeztetett, sőt az 1816. évi 1281 udvari 1 végre az annyiszor megújított kérelem méltányos és igazságos 
szám alatt kelt rendelettel egyenesen megvitatott, hogy aval- j voltának elismerését megérni sikerült.
Iálapból a gör. kath. klérus szükségeire valami költség tétessék.

A királyi fökonnányszék javaslatát illetőleg e tárgyalás j szám alatt újította meg az igazgató-tanács vallás- és közokta- 
az 1847. évi 2336 udvari szám alatt kiadott rendelettel meg- ; tásügyi m. kir. miniszter urnái kérelmét, mire f. évi 106f>3. 
nyittatott és 1847—9068. főkormány széki-. 4020 udvari- és szám alatt azon válasz érkezett, hogy ezen kérelem a, ért nem 
ismét 12611 1847 valamint 1848. évi 1174. 2222. 7179. fő- teljesíthető, mert a nevezett vicariatusok illetményének tovább-
kormánx széki számok alatt fólytattatott, de a szabadságharc/. ra is az érd. róni. kath. vallásaiapból fedezésére vonatkozó 
alatt elakadván, az absolut uralom idejében az érd. róni. kath. 1876. évi 18976 és 1877. évi 37)37). szánni miniszteri intéz

kedések legfelsőbb elhatározásokon alapulván, ezen illetmények-

A most említett miniszteri kijelentésre múlt évben 227)8.

vallásalap ezen terhet tovább is hordozni kénytelen volt.
1870-ban, midőn a vallásalap 1868. évi költségvetése nek megszüntetése, vagy esetleg más alapra leendő átutalása

összeállitiatott. ragadta meg ismét a kir. fökonnányszék az szintén csak legfelsőbb helyen rendelhető el, mely irányban pe-
alkalmat, hogy a vallásalapról a szóban forgó javadalmazás ; diga kérelem császári és apostoli királyi Felségedhez az igaz- 
terhét elhárítsa. 14.932. szám alatt kelt. s a vallás- és köz- : gató-tanács által nyújtandó be. 
oktatásügyi m. kir. kormányhoz intézett ebit erjesztésében fel
fejtette. hogy ama körülmények melyek miatt a kérdésben : séged zsámolyánál az erdélyi róni. kath. vallásai- p érdekében 
forgó három vicariatos iélállittatott. megszűntek. A gör. kath. e kérelemmel hódolatteljesen megjelenni, 
nép vallásában megerősödött, papjai megfelelő képzettséggel 
bírnak, s e mellett az időközben érsekségre emelt, most már megye, mely évszázakkal ezelőtt a leggazdagabbak egyike va-
gyulatehénárinak nevezett fogarasi püspökség területe is a la. a protestáns uralom pusztításait, nagyobb részt elvesztett,
lugosi és szamosujvári gör. kath. püspökségek felállítása foly- vagy megcsonkított javadalmain ma is élénken érezi. Mag vár
tán szőkébb körre szőrit ta tot t s jelesen a hátszegi vicariatos ország többi püspöki megyéjéhez k. ■ t valóságos mis>ioi,ak
a lugosi-. a rodnai vicariatos pedig (aszilágy-somlyóival együtt ) látszó ezen egyházmegye nagy területén jobbára szegény egy-
a szamosujvári gör. kath. püspökséghez esatoltatván, nevezett ér- házközségek állanak fenn. melyek a múlt idők buzgalmából
sekségés két püspökség a püspöki külhelynükök nélkül is elég lel- épült templomokat és kápolnákat s ün képesek fentartani s lel-
készi erővel rendelkeznek a most már nem is fenyegetett unió fen- készeiknek csak ige n szerény, néhol valóban szegény, jövcdel-
tartására. Mindezek folytán tehát ha az illetékes hatóságok e vi- met tudnak juttatni,
cariatusok tentartását mégis szükségesnek tartanák, legalább 
a javadalmazás terhe alól az érd. rémi. kath. vallásalap men- mindeme/, általuk nem fedezhető szükségletek pótláséit, egy há
tessék fel, s annak hordozása a Jkibb-féle alapra, vagy az zi épületek tentartását. újak emelését és a lelkész! congrua
amúgy is megerősödött érsekség, illetőleg püspökségek törzs- javítását. A vallásalap helyzete pedig olyan, hogy igvn sok
vagyonára átutaltassák. Ezen előterjesztésnek azonban foga- ; szükséglet kielégítését kénytelen fedezet hiánya miatt jobb 
natja nem lévén, az érd. róni. kath. ideiglenes bizottmány, ; jövőre halasztani, 
majd az annak helyét elfoglaló igazgató tanács minden alka
lommal. midőn a vallása lap költségvetési1 a vallás és közok- ezé 1 hói. hogy a. 61 ¡O forint minimális javat!;:" mázé* > mna'vn I ci
ta tásügyi m. kir. kormányhoz felt erjeszt ételt, megkísértette, késznek biztosíttassák. 12,060 frt 16 kr. évi uj jövedelmi for-
hogy a szóban forgó tehertől az erdélyi róni. kath. vallásain- rásra lenne égető szüksége a teljesen igénybe vett alapnak.

Ily körülmények között csakugyan nem látszik inéltá- 
Igy 1871. évi 837-, 1872. évi 931-, 1874. évi 960-, nyosnak. hogy a gör. kath. vicariusok részére évenkint .”»78 fit

1877). évi 644-, 1876. évi 92-, 1877. évi 497)-, 1881. évi 397 | fordittassék azon alapból, mely saját papjainak sem képes még

Ezen válasz adta az igazgató-tanácsnak a bátorságot Fel-

Császári és apostoli királyi Felség Î Az erdélyi püspöki

S az erdélyi egyházmegye hívei a vallásaiapból várják

S csak a congrua-ügy rendezésénél kiderült, hogy azon

pót megszabadítsa.
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oly szen ny minimális javadalmazást is biztosítani, s épen oly járási utbiztos ur. ki elhatározásunknak tanúja volt, helyeselte 
intézményért, mely már alapítása természete szerint ideiglenes ¡ ugyan a tervet, de a szardella evésközben, melyből nekem már

azt látszott kipislogni a szemüvegcsak egy parányi jutott
Alattvalói hódolattal és legmélyebb tisztelettel párosult alól. hogy biz abból semmi sem lesz. minek nagyobb nyomár 

bizalommal kéri tehát az igazgatótanács Császári és Apostoli tékot adott még a biztatás közben szája végén szemlén elvo- 
királyi Felségedet, az erdélyi római katholikns vallásalap leg- unió kétes mosoly is. Mindenki, a ki hivatottnak érezte ma
több kegyurát. hogy a fogarasi gör. kath. érseki, továbbá a | gát, sietett tervünkről lebeszélni s tanácsot adni, hogy mire 
hátszegi és rodnai ■ naszódi i gör. kath. püspöki külhelynökök- I fordíthatnék azt a pénzt, mely az utazáshoz szükséges. Egyik 
nek az. erdélyi róni. kath. vallásalapból járó. egyenkint 12t> juhokat ajánlott venni vele, másik sertést, mig a harmadik 
frt. együtt .">7< Irt évi illetménye terhének megszüntetését. egy éves jó fajta intő tinót remélt vehetni a himeves 18 Irt- 
vagy esetleg más s nem róni. kath. alapra átutalását legke- tal. Később jónak láttuk még a házból sem menni ki. nehogy

a jó tanácsok dagályába kellessék fulladnunk, mielőtt liuda- 
\ álasz. ugyan még ezeu kérvényre nem érkezett, mind- pestet láthattuk volna. Így lovagoltunk egy hétig a rólunk 

azonáltal kérnünk kell a mélyen tisztelt státusgyiilést, hogy szárnyaló hírek vesszőparipáján, mig a közönség rágódott a 
méltóziassék ezen ügyet bölcs megfontolás tárgyává tenni s konezon, melyet merész elhatározásunk nyújtott neki plety- 
egyrészi ezen intézkedésünket tudomásul venni, másrészt pe- kaság étvágya csillapításául. A legnagyobb akadály hátra 
dig a maga részéről is minden lehetőt elkövetni, hogy ezen ; volt még, s komámmal bevallotttik egymásnak, hogy ennek

legyőzése felért Nagy Sándor bármely győzelmével. A két 
K. A jelentésnek a fogarasi. hátszegi és rodnai gör. ! kantomé volt az ellenfél, s győzelmet remélni is alig mer- 

kath. püspöki helyitökök illetménye felöl előterjesztett Y-ik tünk. Midőn megtudta az asszony, (mástól, mert feltehetik, 
pontját s az igazgatótanács azon eljárását, melynélfogva az. hogy én nem mondtam meg) hogy komoly elhatározásról 
említett helyuökök :’>78 frt illetményének a vallásalapról leendő szó. nevette a dolgot, de én láttam, hogy nevetése vészt 
bevételi iránt ö es. és ap. kir. Felségéhez intézett kérvénynyel I jósló. Mint a közmondás szerint a magyarnak evésközben 
folyamodott, jóváhagyó tudoinásvételre ajánljuk. — Elfogadtatik.

volt s már régen idejét és feladatát multa.

gye hitesebben elhatározni méltóziassék.“

illetéktelen teher a vallásalapról végre levétessék.

van

jön meg az étvágya, úgy nekem is beszédközben jött meg 
I bátorságom, s végre nyíltan kijelentéin, hogy „igenis megyünk.“ 

Mint derült égből a villám, úgy csapott le fejem felett a 
kántoráé feleségem haragja, midőn e szót ejtém ki. tie soká 

; nem tarthatott, mert részemről szócsend állt be. s már azt 
hitte győzött, midőn másodszor is ismételtem a végzetes szót: 
„menni fogunk." Most szép szóval kezdett lebeszélni, majd a 
nyomorúságokat hozta fel. s ezt oly ékes szólással, oly fáj
dalmas vonásokkal ecsetelte, hogy csakugyan elhittem, hogy 
a told szegényei közt én a legszegényebb, a told nyomomlt-

■

sí. STÁRÓ Z A..<#•*
¿tÖV.

Hogy mentünk Budapestre?
Még az 188."> évi országos kiállítás alkalmával terveztük

volt l'etres István komámmal, hogy Budapestre megyünk, de 
az akkori kepe rectificado oly szerencsétlenül ütött ki, hogy .Ia* közt én a legnyomorultabb vagyok, lie csak hamar ki
pénz hiányában minden kedvünk elment a Budapestre uta- j ábrandultam, s harmadszor ismételtem a végzetes szót : „men
zástul. I ni fogunk“, mire szófiámul vált s szavát azóta ma hallom elő

ször. midőn tárt karokkal tiltott elém, s örömtől sugárzó ar- 
ezal kiáltotta: „Hála Istennek, megjöttél Pestről!“ — Az 
akadályokat tehát szerencsésen legyőzve, f. hó 19-én d. e. 
7*10 órakor Segesváron vonatra ültünk, s már 7 órakor este 
Kloozsváron vacsorát akartam rendelni, mikor komám clki-

Mcrt nem tudom máshol, de nálunk az a jó szokás van, 
hogy legalább minden harmadik évben összeül az atyatiság, 
sógorság, komaság, ha úgy hozza kedve, s reetiticál úgy a 
mint neki jön. „nem bolond, hogy magát terhelje“. Mi tehát 
jobb jövő reményében akkor lemondtunk a Bpestre menetel
ről. de erősen elhatároztuk, hogy egy jobb kepereetificatio 
esetén minden esetre felrándnlunk a fővárosba.

áltja, hogy itt 50 krajezár. s igy elnémította hatalmas étvá
gyamat, melyet oly pompásan reméltem kielégíthetni. Elővet
tük tehát a tarisznyát s megvacsoráltunk, s ezután a várostAz alkalom soká uem váratott magára, s a folyó évben 

megtörtént rectilicatio oly nagyszerű eredménynyel ment vég- ! akartuk megtekinteni, ebben azonban a „zónatarifa“ megaka- 
hez. mely várakozásunkat iszonyúan túlszárnyalta, lévén az 
eredmény kilenez kalangya buza, ugyanannyi zab és tizenöt 
véka szemes törökbuzáuak leütése az eddigi jövedelemből, a 
mi azt hiszem elég nyomós ok volt arra, hogy Bpestre men
jünk. A komámé is hasonlóan ütött ki. s igy örömtől elkese
redetten meghoztuk a határozatot az indulás napjára, melyet 
aug. 19-ére tiiztük ki. A megállapodás szerint 18—18 frtot 
kellett szereznünk az utazásra, mert az elzonnásodás után, 8 
frt a menet és jövet vasúti jegyre. 10 frt pedig az ottani 
költekezésre lett szánva, a mit szerencsésen ki is szereztünk

dályozott. Innen menve, hol a töld felett, hol a föld alatt 
haladtunk át a bérezés Királyhágón Nagyvárad felé, hova éj
jel érkeztünk meg, s mintegy 20 perczig nyugtatták a vas
lovat, mely annál sebesebben röpített a sikos földön czélunk 
felé. Hajnal felé én egyik, komám a másik oldalon foglaltunk 
helyet az ablaknál, gyönyörködve az előttünk annyira szo
katlan sik altöld nagyszerűségén. E tájon a természet bőke
zűen osztotta adományait a dus lapályokban, s a termékeny 
rónaság mégis ridegnek tetszett nekünk, csak ritkán látva 
egy-egy épületet a pusztán, mig falut vagy éjien nem, vagy 
csak óriási távolságra egymástól.

Végre 20-án '¡¡1 órakor már Rákosnál megpillantottuk 
a fővárost, s Kőbányát elhagyva nemsokára a kerepes! teme
tő mellett haladtunk el, melynek felette sttrü, mintegy V/*

a meghatározott najira. 8enki sem hitte, hogy lenünket va
lósítani fogjuk, mert a határozat hire villámsebességgel járta 
be az egész ország .... Udvarhely megyéjének sz.-kereszturi 
járásában fekvő Véczke és Őzent-Demeter nevű helységeit. A
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lábnyi magasságit apró fakeresztjei meglepő látványt nyújta
nak. mig magasba nyúló mauzóleumai kedélyünket elkomori- 
tandják, ha erezi oviink sípja nem figyelmeztet, hogy a pesti 
indóházhoz vonulunk he. A kik a pesti indóliázat látták, azok
nak nem kell hogy Írjak róla, a kik pedig nem látták, azok
nak hasztalan fáradtság lenne, mert az oly nagyszerű, hogy 
nehéz arról fogalmat nyújtani. Helyzete, nagysága és szépsé
gével uralkodik Pest legtöbb épülete felett. Óriási néptömeg 
hullámzik ott. s habár a rendőrök folyton lármáznak s ügyel
nek a rendre, nehezen sikerül a tömegen áthatolni s különö
sen jegyet váltani. Ha az ember nem tolakodik, jegyet nehe
zen kap, s ha nem vigyáz a figyelmeztetésre, hogy hova in
dul a vonat, bizonyosan ott fog napolni az indóházban. Soká 
bámultam a nagyszerű indóliázat, mig végre egy kegyetlen 
oldallökéshöl azt magyaráztam, hogy innen kilépni tanácsos.
A júniusi fegyver gyakorlat alkalmával gyó-szárhegyi tanító 
László Dénes barátom, ki Pesten ért férfi kort, s ki nagy
szerű elbeszélő tehetséggel Dir. unalmában sokat beszélt Pest
ről. Elmondta a nevezetességeit, s hozzátette, hogy az embe
rek hat lábon járnak, a kutyák kosárba bújnak, ha nines 
pénzed, nem lopják, a fürdést meg igen élvezetesnek nevezte 
stb., mely körülményének nagy hasznát vettem ottlétem alatt 
A kerepes! utón végig nézve, annyira el voltunk ragadtatva., 
hogy szóhoz alig juthatok, s ha mondtam is valamit, az csak 
idézés volt Czuezortól, hogy:„Jaj de szép az a Pest. Istenem 
be szép“, meg Petőfitől,hogy:„Hiába! Pest csak Pest. tagad
hatatlan“ stb. s csodálnám, ha vagy egy bolond hirharang be 
ne súgta volna valamelyik szerkesztőnek s ki ne írtak volna 
az újságba, lia a napokban két bámuló tanítóról olvastok, 
azok bizonyára mi vagyunk.

Kolozsváron vacsoráknak volt, s annál inkább csiklan
dozta étvágyunkat a finom étkek csábító illata, s igy szállást 
fogadva naponta 60 krajezárért siettünk megreggelizni, mely 
után az ős Budavárába siettünk az annyira óhajtott Szí. Ist
ván ünnepélyre. Miután a lánczhidat, s a hullámzó szőke Du
nát az áthasogató számtalan gőzhajókkal megbámultuk, 
redek utón iszonyú néptömeg közt fel is jutánk a várba, de 
a templomba már nem juthatánk a néptiimegtől, s igy az ut- 
czán vártuk a körmenetet, bol a szt. jobbot vivő főrangúnk 
élén Simor hgprimást is láthattuk fényes menetben.

Délután a szt. jobb a kápolnába voit kitéve, s azt sze
rencsénk volt meg is csókolhatni. Négy órakor pedig meg
nyíltak a kir. termek ajtai, s igy a kir. szobákat is megbá
mulhattuk. Innen a városligetbe mentünk a hires Andrássy 
utón, mely oly elragadóan szép, mindhez hasonlót a legmeré 
szebb képzelet sem képes alkotni. Járdája aszfalt, széles nt- 
ezája tölgy koczkákból rakva, a házak pedig annyi ékesség
gel épitvék, hogy az idegen szemlélő a bámulat hatása alatt
nem képes tovább menni, s innen magyarázható, hogy mi is : benedictionis beneficio bcatc dignari veliL Franeiseus 
egy lóvonatu vasúti kocsira ültünk, mely 10 kiért a város
ligetbe vitt benünket. Ily kocsik, s köztük egy villanyvonat 
folyton jönnek-mennek Pest ntezáin, s csak pénz kell, hogy 
az ember egy lépést se tegyen gyalog. A városliget a pestiek 
üdülő és mulató helye, a sátras kereskedők tanyája, s a 
zsebmetszők egyik legalkalmasabb fészke. Itt van az állatkert, 
állandó czirkusz, nyári szinház, mulattató lövölde, panorama : 
itt vannak kötéltánczosok, szerecsen viadalok stb. komédiák, 
hova annyiféle verkli, dob, réztányér, bőgő és ordítozó hang
szerekkel csalógatják az embert, hogy képes megsiketülni be

le. Másnap a múzeumnak egyes osztályait tekintettük meg
díjtalanul a Szt. István napi ünnepély alkalmából, mert más
kor minden osztály megtekintése AO* kr. díjjal történhetik, 
mig Szt. István nap után 8 napig díjtalanul lehet megnézni. 
Itt van a múzeum épületben a főrendiház, melvet szintén meg
néztünk. Délután a Margitszigetre hajókáztunk, majd a kis
dednevelési kiállítást tekintettük meg, s az országos tanszer 
múzeumot, este pedig a népszínházba mentlink. mely oly 
pazarul van ékitve és világítva, hogy nézésében a szem kifá
rad. Pestnek látása annyira elbájolt, hogy hazajövetelre még 

i.s gondoltunk, de tárczánk annyira kezdett laposodni, 
hogy ijedség környékezett nteg, s tanácsosnak láttuk haza 
indulni. Haza jövet Arad felé jöttünk, hol sokkal jobb benyo
mást tett ránk a szőlő, meg gyümölcsfákban bővelkedő sik 
rónaság. Egy kedélyes úti társunk is akadt, ki Pestet a nagy- 
házaktól nem láthatta, s ki jelen volt Pesten, midőn a 
rég elhalt milliomos paraszt az ö zsíros öltözetében egy ká
véháziam kávét kért, de előbb a frakkos urakat szolgálták ki, 
mi okból ez megharagudott, elrohant egy ruhaüzletbe, s finom 
trakkos öltözetet vásárolt, s magára véve visszament a kávé
háziul. s újból kávét kért. de már egy félvedert, mit azonnal 
adtak is látva frakkos öltözetét. Ö pedig ekkor a jelen vol
tak bámulatára le ölti frakkját, s bele mártva a kávéba fennen 
kiáltotta: „ezt idd meg frakk, mert neked és nem nekem adták.“ 

Tehát szerencsésen értünk haza Pestről, melynek ntezáin 
10 -10 Irt. költő pénzzel oly büszkén lépdeltünk, bogy a 
kik láttak legalább is valami — ktanitóknak képzeltek ben
nünket. Végül még azt jegyzem meg, hogy a ki csak teheti 
okvetlenül menjen fel Pestre a mig a Zona tarifa tart. mert 
az. anyagi csekély áldozatot bőven kárpótolja az ottani lát
ványuk látása.

nem

nem

it á $ z 1 ó Elek, ktanitó.
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a mc-

A pápa ő Szentségéhez a status nevében küldött 
távirat szövege : Emin Duó. Cardinali Status Secretario 
Romáé. Legati ecclesiastici et saeculares populi catli. dioe- 
eesis Transsilvaniensis a mc in urbem Claudiopolitanam con
vocad, ut S. Spiritu rite in auxilium voeato me praesidente 
de rebus ad admiuistrationem ccclesiae et scholarum spectan- 
tibus délibèrent, priusquam bine operi salutari accingnntur úti 
justum et diguum est. ad summi Pontificis sedem. unde velut 
ex aeterno fonte incorrupta divinae sapientiae praecepta ma
nare convertunt, humilima cum devotione et immota in firmi-
tate fidci meo ore orantes Sanetitatem Suain, ut apostolicae

Lö n h a r t, Eppus Transsylv. —- Ő Szentségének erre adott 
válasza : lllustrissimo ac Keverendissimo D. Francisco Lön-
hart Episcopo Transsylvaniae. Kolosvár. Summus Pontifex am
plitúdón tuae et legális ecclesiasticis et saecularibus populi 
catholiei istias dioeccsis Chuuliopoli cengregatis de peraccepto 
amoris et devotionis testimonio gratias ágens, petitam apostoli
énál benedictionem peramintcr impertitur. M. Card. Runpolla.

— Kegyelmes Püspök Urunk Ő Nagyméltosága 
f. hó 26-ián délkor utazott át a status gyűlés után Kolozs
várról Piskibe.
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harmadik fogás után kezdetét vette a poliárköszöntés. Az elsőt 
o Xmltsga mondotta nagy figyelem között XIII. Leóra abides 
pápára. kinek lnilcsesége akkor is a liéke és szeretet mliveit 
ápolja, a mikor az. egész világ fegyvereket kovácsol. A felkö- 
sZ'éiiöt állva lm Igatta végig a társaság s háromszorosan éljc- 
vezett Ezután nyomban ugyancsak ü Xmltsga O Felségét —

— Az erdélyi Püspök Kolozsvárit. 0 Xagy- 
méltóságát az erdélyi részek fővárosában a statusgy ülésre ér- 
kezte alkalmából f. hó 21 in nagy és disz.es közönség fogad
ta mind a pályáimnál megérkeztekor, mind a plébániában, 
a hova szállni méltóztatott. 22-én korra reggel misét olvasott, 
később pedig sok látogatást fogadott és maga is viszonozott.
Este 8 órakor a non. katli. főgymnasium tanúiéi ifjúsága fé- a királyt köszöntötte fel. a kinek szivét nagy csapások
nyes fáklvás-zenér rendezett 0 Xmltsága tiszteletére. A zene- érték ugyan, mert hiszen azt veszítette el. a ki a liaza
kar indulója mellett sok fáklya, különböző lámpionok és nagy vesztesége is. de fenkölt vallásosága agy megerősítette, hogy
mennyiségit disz.es nemzeti lobogókkal a lyceum udvaráréd egy perezig sem tőrt meg kötelességeit |iélda;ulőlag teljesi-
vonulf ki a menet, a melyhez a kellemetlen illő daezára is feni. f iliaros éljenzés követte a nagyhatású pnhárküszöntöt.
nagy közönség csatlakozott. A plébánia elé érve és ott kört (oil János nyög. kúriai híréi Püspök ur ő Xmltsgát, a Indes
kéjiezve az énekkar a főpásztori hymmist énekelte, majd egy és tisztelt egyházfőt köszöntötte, a ki iránti tiszteletének az
növendék lelkesen és szabatosan tolmácsolta a tanuló ifjúság egésztársaságfeiállva adott, sürii és lelkes cljenzésekkiizött kitejc-

föpás/.tor zé‘st. Fel köszön tök et mondottak még Péitsa. bézsét lir. Jósika Lajos
világi elnökre, liiréi líéla (ír. Csák y Albin közoktatásügyi 
miniszterre. Simái Gergely I gron (iáborra, Dr. Éltes Károly 
(iái Jánosra, líerzenezcy István Dr. Harts Ferenc/, nagypré
postra. Török Antal a legújabb egyházmegyei dignitásokra 

Xinger Ignáez. Jung Cseke Lajos. Markovies Jakab es 
Dr. Tódor József apátok és kanonokokra. Dr. Téidor József 
i'éit sa Józsefre, l’éitsa József Ili ró Bélára. Markovies Jakab sok

hódolatát az ablaknál megjelent legfőbb igazgató 
iránt: mire ö Xmltsga a következőkben válaszolt: Kedves if
jak ! Magatokat tiszteltétek meg akkor, midőn a püspöki mél
tóság iránti hódolatotok és szm-tetetek jeléül e fáklyás me
netet rendeztétek. Köszönöm szivemből a katlinlikus nemes if-
ju>ágnak ezen ragaszkodását és szeretetét. Haladjatok kedves 
ifjak jó tanáraitok vezetése mellett ezután is azon az utón. a 
melyen titeket vezetnek a haza és egyház szeretetében. Most. 
midőn tanuló éveitekben vagytok, tanuljátok meg az egyház humorral a tanárokra. Dr. Eltes Károly /.iilieli Istvánra, Vót-
iránti szeretetet és a haza iránti ragaszkodást : tanuljátok meg sa József Dr. Finály Henrikre, (Iái János Wesely Károly
mindazt, a mi benneteket jó hazafiakká tesz s akkor örömmel prépostra. Adiszebédemelkedett hangulatban d. n. ."> órakorig
fogom ¡rántotok való szvretetemnek jelét adni. Fogadjátok kö- tartott. Másnap J.Vénastatusgyülés tagjai rendeztek ugyanott
sz.önetemet és kérem az Istent, bogy az ö szent segedelmével diszebédet Püspök lr( > Xagymélféiságának a tiszteletére, a mely
segítsen, hogy jó katlioiikusokká lehessetek: és erre szivem ép oly gazdag volt tényben, szóban, szellemben és jó-kedvben
mélyéből adom reálok föpásztori áldásontot. A felhangzott lel- mint a tegnapi. Viispiik l r (I Xndtságára gazdag tartalom-
ke éljenzések után az. éimekkar a nemzeti liymnust énekelte. mai és hatalmas szónoki erővel Dr. Hrolsz Gusztáv dikcziózotl.

ugyanő megszólaltatta l'gron Uábort is egy rendkívüli szellemes 
lírakor megszólalt a főtéren levő pohárköszöntövei, de a kitől aztán ö is nem kevesebb szel-

tV . mplnmnak a nagy harangja az itj ablakozással oly díszessé lemel kapott vissza: az egész közönség mind a két hatalmas
tv . igazán impozáns toronyban hirdetve az. erdélyi katho- pártvezér dikcziójánál elragadtatással tapsolt. Általában a po
li-mus ezen egy esztendőben egyszeri ünnepet a történelem hárköszöutök mind igen tartalmasak és magas rüptiiek voltak,
i- tudományok e nagy városában. A nagyterjedelmii egyház s a kedélyeket egész ebéd alatt igen kellemes liangu-
a / ufolásig megtelt közönséggel, a mikor az adstáló papság ¡ latban tartották.

és azután a menet szép rendben elvonult. 
Másnap — 24-én

Nagyméltósága elé vonult öt invitálandó! ]umtitieálni. - A .fleghivá. Az alsófebérmegyel róni. kátli. néptani- 
f • ni Sánete eléneklcse után a mise alatt a kolozsvári tök egyesülete őszi gyűlését f. é. október 11ói .‘1-án d. e. I

:öv a katnnazcuekar köz.ivnnüödesevel egy zenés misét órakor lloiezán tartja meg. melyre a tisztelt tagok ésataniigy
5v i t elé. Az istentisztelet elvégzésé után a statn-gyiiles tag- ! barátja! tisztelettel meghivatnak. A vidéki tagon mai naptól
j: elvonultak a lyceum dísztermébe, a hová nemsokára
1: ; nk más helyén leirt módon megérkezett Püspök ur 0 
X -'méltósága is teljes püspöki omatnsban, surit es lelkes tagjai kéretnek alulírottal közölni, kik jelenhetnek meg a Bo
ci. ízesek között foglalva el az elnöki székét, a honnan a iezán tartandó őszi gyűlésen, hogy eleve gondoskodva lehes

sen fuvar s ellátásról, ltom. katli. iskola igazgatósága, lloiezán.

(

I

külön értesittettek. Borbálái, 1889 szept. 22-én. Az elnöki
Az alsó feli é mi egy ci r. katli. tanitéiegyesillet

st. ísgyiilést megnyitotta.
Slalusgj ülési ebéli. Püspök Ér (.) Xgymltsga a : Déva mellett, 

strfvsgyiüés első napján - - t . :i az „Újvilág" vendéglő nagy Pályázat. (f>4) Toplieza róm. kath. hitközségében 
ben diszebédet rendezett a stalnsgytilvs tagjai részere. ¡ egy leányiskola rendszeresittetvén. annak betöltésére pályás 

Az f liédre mintegy 140 volta1: meghívó. A meghívottak 2 óra zat hirdettetik. A tanítónő évi fizetése .‘>00 frt. Ebből 200
frt havi időleges. — 100 frt pedig negyed- és félévi részle
tekben. Lakása : egy szoba és konyha. Kézimunka tanítás 
megkivántatik. — Pályázók kellően felszerelt folyamodványaikat 
október lő-ig adják be. Német nyelvben jártasok meilékjö 
vei leiemre számit hatnak.

tei n

utá-i tömegesen gyülekeztek s mikor Ô Xagyméltósága is meg 
érk zott. a társaság éljenzés-el fogadta, 
a házi gazda U Xagyméitéisága iilt : mellette két oldalt 
Dr. Xemes János és Póisa József főispán foglaltak lieh et s 

rf lőttük sorakoztak az egyházi és világi nntaliilitások. A

Az asztalion

l'oplicza. i Maros-Torda megye) 1889 
szeptember lü-án. Zonda Yineze, lelkész.
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